
Consiglio Comunale INT 310 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
LA  CASERMA  AMIONE  E  LA  CITTADELLA  DELLA  PUBBLICA
AMMINISTRAZIONE, A CHE PUNTO SIAMO?

PREMESSO CHE

La Caserma Amione ha una superficie di 27700 mq ed è ubicata in pIazza Rivoli 4, la Caserma Da
Bormida, ubicata in corso Unione Sovietica 100 ha una superficie di 42100 mq;

In data 2/11/2017 Ministero della Difesa, Ministero dei Beni Culturali, Agenzia del Demanio e Città
di  Torino  hanno  sottoscritto  un  protocollo  d’intesa  avente  ad  oggetto  la  razionalizzazione  e
valorizzazione della due caserme; 

In  data  18/2/2018  è  stato  sottoscritto  un  accordo  di  collaborazione  tra  Ministero  della  Difesa,
Agenzia del Demanio, Città di Torino e Politecnico di Torino per un progetto di ricerca finalizzato
alla riqualificazione degli immobili di proprietà del Ministero della Difesa presenti sul territorio
cittadino;

Con  Deliberazione  del  Consiglio  Comunale  nr.  2018-01256  del  23/04/2018  è  stato  avviato  il
progetto attraverso Accordo di Programma finalizzato alla valorizzazione delle Caserme Amione e
Da Bormida;

L'Agenzia  del  Demanio  ha  indetto  una  gara  pubblica  denominata  “  Concorso  di  idee  per  la
rifunzionalizzazione di porzione della Caserma Amione di Torino” e in data 13/12/201/8 è stato
presentato il progetto vincitore del concorso di idee da parte dello studio Iotti Pavarani; il progetto
prevede la trasformazione della Caserma Amione in una cittadella della Pubblica Amministrazione,
che ospiterà fino a 19 amministrazioni pubbliche come TAR, Avvocatura dello Stato,  Corte dei
Conti, Agenzia delle Entrate e circa 3.000 dipendenti; 

Il  progetto  prevede  inotre  il  trasloco  del  Museo  dell’Artiglieria  dal  capannone  della  Caserma
Amione in parte al Mastio della Cittadella e in parte alla Caserma da Bormida

CONSIDERATO CHE

La  delibera  di  approvazione  del  progetto  è  stata  votata  e  discussa  in  Consiglio  Comunale
dall’attuale  Sindaco Lo Russo,  che si  è dimostrato favorevole al  progetto,  ma che sollevava la
questione del destino degli edifici degli enti pubblici che avrebbero dovuto traslocare;
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Tra i  buoni  propositi  del  2023 dell’attuale  Amministrazione  c’è  anche il  progetto  inerente  alla
Caserma Amione; 

L’Agenzia del Demanio prevedeva di terminare il primo lotto con la ristrutturazione dell’edificio
storico entro due anni e mezzo, ma i tempi probabilmente anche a causa della pandemia non sono
stati rispettati

INTERPELLA

 
Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• qual è il cronoprogramma per la riqualificazione della Caserma Aimone, l’insediamento della
Cittadella della Pubblica Amministrazione e il trasloco del Museo dell’Artiglieria

• quali sono le Amministrazioni pubbliche che si dovrebbero trasferire nella Caserma Amione
• quale sarà il destino degli edifici che sono attualmente occupati dalle Amministrazioni pubbliche

che si trasferiranno nella Caserma Amione

Torino, 26/05/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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